

## 一次“整治”提升了一座城

——赴沈丘考察三轮车整治情况纪实



为进一步加强商河县城区交通环境秩序管理,保障交通安全,近日,本报记者跟随商河县公安局交警大队前往河南沈丘县学习三轮车整治。对三轮车进行治理,是许多地方政府想碰但不敢碰的“老大难”问题。沈丘县以创建全省文明城、卫生城为契机,出台城区载客三轮车治理方案。上下联动的“铁腕”治理,解决了三(四)轮车乱停乱放、不遵守交通规则等“顽疾”。一次“整治”活动让沈丘县焕然一新,这到底是怎么回事?跟随本报记者一起,去沈丘看一看吧!

交警指挥交通,路面秩序井然。

文/片 本报记者 李云云  
通讯员 刘志海

### 整治缘自生命之殇 60%以上的交通事故 源于三(四)轮车

初到沈丘县,井然有序的交通环境给考察人员留下深刻的印象。细细观察,与商河最大的区别,就是道路上几乎没有任何带棚的三轮车或者四轮车。而这一切都源于两年前的三轮车整治活动。“两年前,我们县以创建全省文明城、卫生城为契机,开展了三轮车专项整治活动,经过专项整治后,效果不错,现在几乎很少有三(四)轮车上路行驶。”沈丘县交警大队城区中队队长刘涛说。

刘涛谈到,近年来,沈丘县三轮车数量急剧增加,大街小巷随处可见三轮车闯红灯、加塞逆行,不论是步行,还是开车,稍有不慎就可能出现剐蹭,甚至发生严重的交通事故。借着双创的契机,沈丘县下定决心对三轮车进行集中整治。

“三轮车整治已经势在必行了,三轮车乱象夺去了太多人的生命,成了最大的马路杀手”。据了解,在沈丘县每年发生的交通

事故中,60%以上的交通事故都源于三(四)轮车。交警大队在分析事故原因时发现,多数与三(四)轮车有关的事故,都源于三(四)轮车不遵守交通规则,或者是由于三轮车棚身的影响躲避车辆不及导致。

“三轮车在马路上横冲直撞太危险了,有时候开车躲他们都来不及。”沈丘市民陈先生说道。据陈先生回忆,他曾亲眼看到一起交通事故,一位老人开着带棚的电动三轮车去学校接孩子放学,在行至十字路口的时候,闯红灯后与一辆轿车相撞,孩子当场死亡。“我当时等红灯,正好看到,后怕的要命,本来可以避免的事故,孩子就这样去了,可惜了。”陈先生无奈地说。

“三轮车乱象夺去了太多人的生命,为了大家的出行安全,我们也更坚定了整治三轮车的决心。”刘涛表示。

### 整治成于铁腕治理 800多人24小时巡逻 让违规车辆无处可逃

不少城市都面临着沈丘县曾经的难题,但迟迟没有采取措施。沈丘县三轮车整治办公室主任马华兵“一语道破天机”。“决心好下,但要是真正实

施起来太难了,会遇到各种各样的难题,三轮车整治是块硬骨头,想要啃掉不容易啊。”

在三轮车整治办公室的大院里,记者看到了被取缔的三(四)轮车。据马华兵介绍,他们治理三(四)轮车采取了“三步走”。整治之前,下发了整治公告,对于三轮车的限行范围及各种违规情况和处理措施做了相关说明。第一次发现违规车辆后,说服教育为主;第二次发现后,按规定缴纳相应罚款后开走车辆;第三次发现违规车辆,按照相关规定进行扣留。“我们的治理很严格,对于没有生产许可证,不符合上路要求的车辆,按照相关法律法规,依法扣留。对于违规车辆,确保它们不再城区内出现。”马华兵说道。

马华兵笑称,他们的治理堪称“铁腕”,在整治活动过程中,由当时的常务副县长带队,从各个单位抽调800多名执法人员在各个路口进行严格监督,严查各类违规车辆。“我们的执法人员一天24小时都在路上,围着城区的大街小巷巡查,让各种违规车辆无处可逃。”马华兵说。

马华兵告诉记者,三轮车整治办公室大院里的违规车辆过几天就要拉走了,他们也记不清这个院子里到底出现过多

少车辆。在当天取缔的一辆电动三轮车上,记者看到了一张违规条,上面明确标着三轮车违规原因、违规时间、违规地点等信息。“我们取缔的每一辆违规车辆都是严格按照规章秩序来的,一旦被发现,无论任何原因遇到任何情况,我们都不会再让它流向马路,我们的目标就是我们的道路上不再有任何一辆违规车辆。”马华兵说道。

### 整治功在每位沈丘人 路更畅了,城更美了 在这里生活更幸福了

东关十字路口是沈丘县重要的交通路口,四周有银行、商场、学校等人流量较大的场所,原来是三轮车乱象的“重灾区”。记者来到该路口时发现,这里交通秩序良好,道路上没有任何一辆带棚三轮车或者四轮车,其他两轮三轮车等非机动车辆在非机动车道上按规定行使。“原先这里是三轮横行,一团乱麻啊!”附近的商家王女士告诉记者。

“经过整治之后,现在的沈丘交通秩序井然有序,出行更安全方便了,整治活动让沈丘变美了。”王女士说道。她坦言,刚刚整治的时候,她有诸多不理解,随

着整治效果的呈现,她慢慢觉得整治活动是沈丘县的一次重生。

王女士谈到,整治活动改变了沈丘人的出行方式,带棚三轮车和电动三轮车不再是他们的首选,新能源公交车、共享单车更方便安全。原先营运三轮车谋生的人,开始了职业转型,他们送外卖、送快递、外出打工等等。沈丘县的城市形象开始改变了,人们之前谈起沈丘,路畅通了,城市环境也越来越美了,成了招商引资的“香饽饽”。比如共享单车的入驻,大部分源于此次专项整治活动了。

对此,学生家长李先生感同身受。他的女儿上小学三年级,由于学校离家较远,他常选择开车接送孩子,每次临近女儿学校的时候都心惊胆战。“你根本不知道什么时间会在什么方向突然出现车辆,每次都小心翼翼,距离学校1000米的距离,我得走15分钟。现在好多了,接送孩子的三轮车少了,大家都按规则走,开车的舒心,坐车的也放心,可带劲了。”李先生说道。

“最最重要的是,大家的出行更加安全了,感觉生活在沈丘越来越幸福。”刘涛感慨道。据了解,专项整治后,沈丘县的交通事故次数大幅度下降。

## 千万个“你”合力,才能成就大事

更好地完成此次考察,记者的采访对象颇多,有交警工作者、有专项整治活动的负责人和实施者、有普通市民等等,谈起之前的沈丘,他们无一例外讲起三轮车的乱象时都滔滔不绝。而这让我想起远在沈丘600公里以外的商河,她现在正面临着这样的现状,三轮车乱停乱放、横冲直撞、逆行加塞等等。说实话,

如此乱象下的商河,也需要一场变革。

这样的变革,难度可想而知,就像马华兵说的“什么情况都有可能遇到”。在马华兵的微信群里,记录着从一开始整治到目前所有的工作,而在各个整治阶段,他的微信工作群都会相应地改名,每一个名称都很好地概括了各个阶段的工作及意义。

采访中,有一个细节让我颇为感动,马华兵谈到,在专项整治过程中,不少市民自发地上街帮着巡逻员检查,给巡逻员送水送饭,越来越多的沈丘人加入到整治活动中来。那段时间,整治三轮车就是沈丘的大事,是每一位沈丘人义不容辞的责任。人人都参与,才能成功,人人都参与,整治才不被动。整治

中,有人车辆被取缔,财产受到了损失,有人因三轮车不再运营“失业”。一定时间内,他们是受害者,多年以后,他们想想,自己也许是受益者。

专项整治让沈丘重生,也期待有这样一次行动,能让商河涅槃重生。啃下硬骨头,成就大事,需要千千万万个商河的“你”共同参与,你准备好了吗?本报记者 李云云

### 记者手记

采访结束后的夜晚,记者漫步在沈丘街头,晚上的沈丘与晚上的商河一样静谧。走过的那条路,每一盏路灯下都有一个红红的中国结,据说这是专项整治的时候挂上的,要给城里增添点新气象。我静静观赏这座陌生的城市,实在难以想象她整治之前的样子。

而对于整治之前的所有认知,都源于沈丘人的描述。为了